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Appendice: Domande e risposte (%) per la 
Provincia autonoma di Bolzano 

 

Questionario per la popolazione del Alto Adige 
 

1. In Italia, il lupo è una specie protetta? 

  

2. In Italia, il lupo è stato reintrodotto dall’uomo?

 
 
 
 
 
 

89,0%

4,1%
6,9%

Si No Non lo so
N=1818

37,9%

50,2%

11,9%

Si No Non lo so N=1818
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3. I lupi si cibano principalmente di 

 

 
4. Secondo Lei, i lupi predano principalmente 

 

 

5. I lupi generalmente 
 

 

 

78,9%

9,8% 7,6%
3,7%

Animali selvatici come
caprioli e camosci

Carcasse di animali Animali domestici Non lo so

N=1818

25,2%

21,9%

18,3%

14,6%

14,0%

3,5%

1,5%

1,0%

Animali malati

Animali vecchi

Animali giovani

Animali di ogni età e condizione

Animali piccoli

Animali sani

Animali grandi

Altri

N= 3821 

95,4%

3,2% 0,8% 0,6%

Vivono in branco Sono solitari Vivono in coppia Non lo so

N=1818
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6. Da quanti lupi è composto mediamente un branco di lupi nelle Alpi? 

 
7. Quanto è ampio mediamente il territorio occupato da un singolo branco di lupi nelle Alpi? 

 

 
8. Secondo Lei, al momento, quanti lupi sono presenti sul territorio della Sua provincia di residenza? 

 

9. Ha mai visto un lupo allo stato selvatico? 

 

 

53,5%

30,2%

10,2%
3,5% 2,6%

Da 3 a 5 lupi Da 6 a 10 lupi Non lo so 2 lupi Oltre 10 lupi

N=1818

30,6%
27,2%

18,7%
16,1%

7,4%

Da 50 a 100 km2 Non lo so Da 101 a 150 km2 Oltre 150 km2 Meno di 50 km2

N=1818

29,1%
26,5%

20,2%
16,3%

7,9%

Da 0 a 5 lupi Da 6 a 10 lupi Più di 15 lupi Da 11 a 15 lupi Non lo so

N=1818

8,3% 91,7%

Si No N=1818
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10. Ha mai visto un lupo in cattività? (zoo, riserva per la selvaggina) 

 

 
11. È a conoscenza della presenza di lupi nella sua area di residenza?  

 

 

 
12. Ha mai subito danni causati da un lupo? 

 

76,5%
23,5%

Si No
N=1818

57,3% 42,7%

Si No N=1818

3,1%

96,9%

Si No N=1818
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13. Quale danno ha subito? 

 

 
14. Come considera la sua personale attitudine nei confronti del lupo?  

 

 
15. Il lupo (come altri animali, ad esempio i cervi o le volpi) è una specie autoctona in Alto Adige? 

 

 

84,8%

6,8%

5,0%

3,4%

Predazione

Attacco alla persona

Altro

Attacco al cane
N= 59 

Risposta multipla

35,0% 14,1% 50,9%

Negativa Indifferente Positiva N=1818

49,3% 38,9%

11,8%

Si No Non lo so
N=1818
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16. Secondo Lei, il lupo è tendenzialmente aggressivo nei confronti dell’uomo? 

 
17. Secondo Lei, i lupi riducono le popolazioni di animali selvatici tanto da danneggiare la regolare pratica della 

caccia? 

 
 

18. Ha paura di frequentare territori in cui sono presenti anche i lupi? 

 

 

 

8,8%

83,4%

7,8%

Si No Non lo so

N=1818

12,8%

78,1%

9,1%

Si No Non lo so

N=1818

32,1%

62,3%

5,6%

Si No Non lo so

N=1818
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19. Vorrebbe avere più informazioni sul lupo (biologia, comportamento, interazione con l’uomo)?  

 

 
20. Quale ritiene essere la modalità più idonea per evitare che singoli lupi “problematici” causino danni alle attività 

economiche nella sua provincia di residenza? 

 
 
21. Secondo Lei, la presenza del lupo in Alto Adige o Trentino avrà effetti positivi o negativi sul turismo altoatesino?  

 

 

 

 

70,5%

29,5%

Si No

N=1818

43,0%
31,9%

12,6%

9,2%3,3%

Misure di prevenzione e difesa Abbattimento Trasferimento (Rilocazione) Dissuasione Altro

N=1818

37,0% 41,0% 14,9% 7,1%

Negativi Nessun effetto Positivi Non lo so N=1818
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22. Secondo Lei, il ritorno del lupo in Alto Adige e Trentino incentiverà la creazione di nuove imprenditorialità in 
ambito turistico, come ad esempio escursioni tematiche per l’osservazione del lupo in natura?  

 

 
23. È disposto/a ad accettare la presenza del lupo nel territorio in cui Lei soggiorna/vive? 

 

 

24. Sesso 

 

 

29,8%

54,5%

15,7%

Si No Non lo so

N=1818

60,9% 34,6%

4,5%Si No Non lo so N=1818

48,5% 51,5%

Femminile Maschile
N=1818
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25. Età 

 

 
26. Quale è la sua attività economica principale? 

 

 
27. La presenza dei lupi può essere compatibile con questa sua attività economica? 

 

 

 

33,6%

34,4%

26,9%

5,1%

da 18 a  34 anni da 35 a 49 anni da 50 a 64 anni 65 e di più

N=1818

79,2%

7,9% 4,9% 4,2% 2,1% 0,9% 0,8%

Altro Agricoltore Struttura ricettiva Allevatore Guida turistica Cacciatore Forestale

N=1818

40,1%

55,1%

4,8%

Si No Non lo so N=379
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28. Con quali animali lavora? 

 

29. Paese di residenza 

100% Italia 

30. Provincia di residenza 

100% Provincia di Bolzano 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

33,3%

20,6%

18,7%

12,1%

11,0%

4,3%

0,0%

Bovini

Ovini

Specie avicole

Caprini

Equini

Altro

Selvaggina

N= 165 
Risposta multipla



11 

 

31. Comune di residenza nella Provincia di Bolzano 
Numero di 
partecipanti 

Comune 
Numero di 
partecipanti 

Comune 
Numero di 
partecipanti 

Comune 

1 Caines 5 Termeno sulla Strada del Vino 13 Parcines 

1 Cortina sulla strada del vino 5 Villandro 13 Prato allo 
Stelvio 

1 Glorenza 6 Campo di Trens 14 
Cornedo 
all'Isarco 

1 Lauregno 6 Funes 14 
Monguelfo-
Tesido 

1 Moso in Passiria 6 Laion 15 Aldino 

1 Predoi 6 Martello 15 Ortisei 

1 Verano 6 Nalles 16 Chienes 

1 Villabassa 6 Perca 16 Chiusa 

2 Bronzolo 6 San Martino in Passiria 16 Vandoies 

2 La Valle 6 Selva di Val Gardena 17 Falzes 

2 Luson 6 Sluderno 17 Laces 

2 Plaus 6 Tires 17 Lagundo 

2 Senale-San Felice 6 Tirolo 18 Dobbiaco 

3 Barbiano 6 Val di Vizze 18 Ultimo 

3 Curon Venosta 6 Velturno 19 Egna 

3 Fortezza 7 Andriano 19 Lasa 

3 Magrè sulla Strada del Vino 7 Avelengo 20 Fiè allo Sciliar 

3 Montagna 7 Campo Tures 20 Vipiteno 

3 Nova Levante 7 Gais 21 
Malles 
Venosta 

3 San Leonardo in Passiria 7 San Candido 21 Racines 

3 San Martino in Badia 7 Scena 24 Naturno 

3 Selva dei Molini 7 Valle di Casies 24 Terlano 

3 Stelvio 8 Tesimo 29 Silandro 

3 Vadena 8 Tubre 30 
Caldaro sulla 
Strada del 
Vino 

4 Badia 10 Cortaccia sulla strada del vino 39 Lana 

4 Cermes 10 Marlengo 40 Laives 

4 Ora 10 Meltina 48 Castelrotto 

4 Postal 10 Nova Ponente 52 Valle Aurina 

4 Proves 10 Salorno 65 
Appiano sulla 
Strada del 
Vino 

4 Rifiano 10 San Genesio Atesino 65 Brunico 

4 Rodengo 10 San Lorenzo di Sebato 74 Bressanone 

4 Senales 10 Valdaora 80 Renon 

4 Sesto 11 Rasun-Anterselva 110 Merano 

5  San Pancrazio 11 Sarentino 367 Bolzano 

5 Brennero 11 Varna 

5 Corvara in Badia 12 Marebbe 

5 Gargazzone 12 Naz-Sciaves 

5 Rio di Pusteria 12 Terento 

5 Santa Cristina Valgardena 13 Castelbello-Ciardes 
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32. Quale area della Sua provincia frequenta prevalentemente?  

 

 

33. Lei vive 

 

34. Titolo di studio 

 

26,8%

15,9% 14,9%
10,7% 9,6% 9,2% 7,9%

5,0%

Bolza
no

Val P
uste

ria

Burgravia
to

Val V
enosta

Sa
lto

-Sc
ilia

r

Oltr
ad

ige
-Bassa

 Atesin
a

Valle
 Isa

rco

Alta
 Vall

e Isa
rco

N=1818

55,7%
27,6%

16,7%

Nel centro del paese/città In una frazione Area isolata (case sparse, ...)

N=1818

14,1%

47,0%

38,9%

Licenza elementare o media Maturità (o equivalente) Laurea (o equivalente)

N=1818
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Questionario per i turisti 
 
1. In Italia, il lupo è una specie protetta? 

 
 

2. In Italia, il lupo è stato reintrodotto dall'uomo? 

 

 
3. I lupi si cibano principalmente di… 

 

 

66,0%

4,3%

29,7%

Sì No Non lo so
N=394

39,1%

23,6%

37,3%

Sì No Non lo so

N=394

67,3%

13,5% 11,6%
7,6%

Animali selvatici come
caprioli e camosci

Carcasse di animali Animali domestici Non lo so

N=394
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4. Secondo Lei, i lupi predano 

 

5. I lupi generalmente 

 

 

 

 

 

 

 

 

21,1%

19,8%

19,1%

18,0%

13,7%

5,1%

2,7%

0,5%

animali malati

animali giovani

animali vecchi

animali piccoli

tutte le tipologie di animali senza
distinzione

animali sani

animali grandi

altri animali
N=739
Risposta multipla

81,0%

11,9%
5,3%

1,8%

vivono in
branco

sono solitari vivono in coppia Non lo so

N=394
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6. Da quanti lupi è composto mediamente un branco di lupi nelle Alpi? 

 

 
7. Quanto è ampio mediamente il territorio occupato da un singolo branco di lupi nelle Alpi? 

 

 
8. È a conoscenza della presenza di lupi in Alto Adige? 

 

 

37,8%

35,3%

20,0%

6,1%

0,8%

Da 6 a 10 lupi

Da 3 a 5 lupi

Non lo so

Oltre 10 lupi

2 lupi N=394

32,0%
29,4%

17,5%

11,7%
9,4%

Da 50 a 100 km
quadrati

Non lo so Da 101 a 150 km
quadrati

Oltre 150 km
quadrati

Meno di 50 km
quadrati

N=394

68,0%

32,0%

Sì No N=394
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9. Il lupo (come altri animali, ad esempio i cervi o le volpi) è una specie autoctona in Alto Adige? 
 

 

 

10. Ha mai visto un lupo allo stato selvatico? 

 

 

11. Ha mai visto un lupo in cattività? (zoo, riserva per la selvaggina) 

 

 

54,1%

14,7%

31,2%

Sì No Non lo so
N=394

27,4%

72,6%

Sì No N=394

79,4%

20,6%

Sì No
N=394
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12. Come considera la Sua personale attitudine nei confronti del lupo? 

 

 

13. Secondo Lei, il lupo è tendenzialmente aggressivo nei confronti dell'uomo? 

 

 

 

 

 

 

 

 

59,6% 26,7%

13,7%

Positiva Indifferente Negativa
N=394

16,5%

76,4%

7,1%

Sì No Non lo so

N=394
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14. Come si sentirebbe nel frequentare territori in cui sono presenti anche i lupi? 

 

15. Vorrebbe avere più informazioni sul lupo (biologia, comportamento, interazione con l'uomo)? 

 
 

16. La presenza del lupo potrebbe influenzare la Sua decisione di trascorrere le vacanze in Alto Adige? 

 

34,0%
31,2% 30,7%

4,1%

Sarei indifferente rispetto
alla presenza dei lupi in

queste zone

Avrei paura di frequentare
queste zone

Sarei felice di poter
frequentare queste zone

Altro

N=394

85,5%

14,5%

Sì No
N=394

36,0%

7,4%

56,6%

Sì, positivamente Sì, negativamente No, non influenzerà

N=394
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17. In che modo viene influenzato/a positivamente della presenza del lupo?  

 

18. In che modo viene influenzato/a negativamente della presenza del lupo?  
 

 
 

 

 

25,5%

23,6%

20,0%

18,2%

9,1%

1,8%

1,8%

Eviterò di passeggiare e fare attività nei boschi.

Frequenterò le zone in cui credo sia certa l’assenza dei lupi.

Ridurrò il tempo di permanenza nelle zone remote.

Eviterò di trascorrere le mie vacanze in Alto Adige nelle zone con
presenza di lupi.

Eviterò di passeggiare e fare attività nei pascoli di alta quota.

Eviterò di trascorrere le mie vacanze in Alto Adige in generale.

Altro
N= 55
Risposta multipla

20,7%

18,2%

17,9%

14,8%

14,5%

12,5%

1,4%

Cercherò i sentieri dove ho la possibilità di vedere un lupo.

Trascorrerò le mie vacanze in Alto Adige in generale.

Farò più passeggiate e altre attività nei boschi.

Trascorrerò le mie vacanze in Alto Adige nelle zone con presenza di lupi.

Farò più passeggiate e altre attività nei pascoli di alta quota.

Aumenterò il tempo di permanenza nelle zone remote.

Altro
N= 352 
(Risposta multipla)
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19. Quale ritiene essere la modalità più idonea per evitare che singoli lupi “problematici” causino danni alle attività 
economiche nelle aree dove sono presenti? 

 
20. In futuro, per proteggere gli animali in alpeggio, gli allevatori in Alto Adige dovranno usare metodi di 

prevenzione nelle zone in cui è presente il lupo, fra i quali l’uso di recinti, cani da guardiania e la presenza di 
pastori. Questo potrebbe generare cambiamenti nel paesaggio considerato tipico di queste aree, oggi 
caratterizzate da vaste zone di alpeggio e pascoli incustoditi.  

Come turista, in che misura si sentirebbe disturbato/a dai seguenti possibili cambiamenti?  

 

62,2

72,3

79,5

62,4

67,0

56,6

56,6

58,9

51,5

21,1

16,0

14,7

20,8

21,6

19,0

19,0

22,6

20,8

16,7

11,7

5,8

16,8

11,4

24,4

24,4

18,5

27,7

Verranno eretti recinti provvisori e/o fissi sugli alpeggi.

Ci saranno i cani da guardia sugli alpeggi.

Ci sarà un pastore sugli alpeggi.

I cani da guardia potrebbero abbaiare quando ci si avvicina troppo agli animali da pascolo
custoditi.

Gli animali da pascolo saranno tenuti in una zona delimitata da un recinto.

Qualche malga non terrà più animali da pascolo.

Nei prossimi decenni qualche zona ora destinata al pascolo si trasformerà in un bosco per 
l’abbandono degli alpeggi.

Si troveranno deviazioni e/o ostacoli sui sentieri a causa dei recinti di prevenzione.

L’immagine del paesaggio tradizionale (così come conosciuto oggi) cambierà in qualche zona 
per la presenza di misure di prevenzione o la scelta di non utilizzare più l’alpeggio.

Non mi disturberebbe Mi sarebbe indifferente Mi disturberebbe

N=394
[%]

61,9%

25,6%

8,9%
3,6%

Misure di prevenzione e difesa 
(recinzioni elettrificate, cani da 

guardiania cioè cani per la difesa 
del gregge, …)

Dissuasione (es. visiva e acustica) Abbattimento Altro

N=394
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21. Altre modalità per affrontare il ritorno del lupo e i conflitti che causa sono l’abbattimento di singoli individui 
problematici e la dissuasione. Come turista, in che misura si sentirebbe disturbato/a dalle seguenti possibili 
modalità di gestione? 

 
 

22. Sarebbe interessato/a a partecipare a possibili attività ricreative e/o culturali legate alla presenza del lupo? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

32,5

47,7

16,0

22,3

51,5

30,0

Abbattimento di lupi problematici

Dissuasione con proiettili di plastica o dissuasori acustici / visivi

Non mi disturberebbe Mi sarebbe indifferente Mi disturberebbe

N=394
[%]

67,5%

12,9%

19,6%

Sì No Non lo so

N=394
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23. A quali attività sarebbe interessato/a? 

 

24. Quali animali Le piacerebbe vedere durante un soggiorno in Alto Adige? 

 

 

 

 

 

22,7%

19,7%
17,7%

16,0%

12,0% 11,4%

0,5%

Osservazione del
lupo e della fauna
selvatica in natura

(da postazione
fissa)

Riconoscimento
tracce e segni di

presenza del lupo

 Escursioni
tematiche in tutte

le stagioni

Acquisto di
prodotti locali per

sostenere i
contadini delle

zone in cui è
presente il lupo

Serate informative Mostre tematiche Altro

N=869
Risposta multipla

196

170

146

138

111

109

89

81

77

5

Lupi

Aquila reale

Stambecco

 Marmotta

Orso bruno

Camoschi

Cervo

Capriolo

Volpe rossa

Altro

N=1122
Risposta multipla
Persone/risposta
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25. Sesso 

 

26. Età 

 

 

 

 

 

 

 

51% 49%

Maschile Femminile

N=394

25,1%

33,0%

30,7%

11,2%

18-34 anni

35-49 anni

50-64 anni

65 anni e più
N=394
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27. Titolo di studio 

 

28. Paese di residenza 

  

 

 

 

 

25,7%

35,5%

38,8%

Licenza media o elementare Maturità (o equivalente) Laurea (o equivalente)

N=394

39,3%

49,7%

5,1%

5,8%

Italia Germania Austria Svizzera

N=394
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29. Ci sono lupi nella Sua area di residenza? (comune, valle, …) 

 

30. Lei vive… 

 

 

 

 

 

20,8%

72,3%

6,9%

Sì No Non lo so

N=394

60,7%

29,2%

10,1%

In un’area densamente popolata (es. In città, nel centro di un paese)
In un’area meno densamente popolata (es. In una frazione, in un paesino)
In un’area scarsamente popolata (es. Case sparse)

N=394
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31. Quali sono le Sue principali motivazioni per trascorrere la vacanza in Alto Adige? 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20,3%

15,5%

15,4%

15,2%

10,3%

8,2%

6,2%

6,1%

2,3%

0,5%

 Natura e fauna

 Apprezzamento del paesaggio tradizionale

Escursionismo e alpinismo

Relax e benessere

Mangiare e bere

Piccole città e cultura

Sci e attività invernali

Apprezzamento dello stile di vita

Cicloturismo

Altro
N=1090
Risposta multipla
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Le risposte giuste alle domande sulla conoscenza: 
1. In Italia, il lupo è una specie protetta? 

A) Sì 
B) No 
C) Non lo so 

2. In Italia, il lupo è stato reintrodotto dall’uomo? 

A) Sì 
B) No 
C) Non lo so 

3. I lupi si cibano principalmente di…  

A) animali selvatici come caprioli e camosci 
B) animali domestici 
C) carcasse di animali 
D) Non lo so 

4. Secondo Lei, i lupi predano principalmente... (massimo tre risposte)   
A) animali giovani  
B) animali vecchi 
C) animali piccoli 
D) animali grandi 
E) animali malati 
F) animali sani 
G) animali di ogni età e condizione 
H) Altri 

5. I lupi generalmente... 

A) sono solitari   
B) vivono in coppia 
C) vivono in branco 
D) Non lo so 

6. Da quanti lupi è composto mediamente un branco di lupi nelle Alpi? 

A) 2 lupi 
B) Da 3 a 5 lupi 
C) Da 6 a 10 lupi 
D) Più di 10 lupi 
E) Non lo so 

7. Quanto è ampio mediamente il territorio occupato da un singolo branco di lupi nelle Alpi? 

A) Meno di 50 km2 
B) Da 50 a 100 km2 
C) Da 101 a 150 km2 
D) Più di 150 km2 
E) Non lo so 

8. Secondo Lei, quanti lupi sono presenti sul territorio della Sua provincia di residenza? 

A) Da 0 a 5 
B) Da 6 a 10 
C) Da 11 a 15 
D) Più di 15 
E) Non lo so 

 

 


